班别     座号    姓名       评分    
一、选择题(每小题2分，本题共40分。每小题只有一个选项符合题意。)

1．下列物质的用途与其化学性质相关的是
   A．用铅笔在纸上写字                B．用金刚石切割玻璃
   C．用活性炭作净水剂                D．二氧化碳用作碳酸饮料
2．下列关于O2和CO2的自述中，属于物理性质的是
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3．食品包装袋中经常使用到铝箔，铝能制成铝箔是因为铝具有良好的 

  A. 导电性       B. 抗腐蚀性          C. 导电性         D. 延展性
4．下列有关铁的说法错误的是
   A．地壳中铁元素含量排在第四位    B．在铁制品表面镀锌可防锈
   C．用铁矿石与焦炭在高炉内炼钢    D．生铁的含碳量比钢的含碳量高
5．下列烹饪用的调味品与足量水充分搅拌，不能形成溶液的是  

A．食盐         B[image: image2.png]


．黄酒          
C．白糖        
D．橄榄油
6．据报道：“染色”馒头中添加柠檬黄铬酸铅（PbCrO4）会使人体致癌，已被明文禁用。已知铬元素（Cr）化合价为+6，则铅元素(Pb)的化合价为                    

 A．+1         B．+2             C．+3        D． +4

7．2010年诺贝尔物[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




理奖授予发现石墨烯的开创性研究者。以石墨为原料，先制备氧化石墨, 再经过热还原制备石墨烯。石墨烯硬度大，导电性能好，有韧性，可弯曲。下列关于金刚石、石墨、C60和石墨烯四种单质的叙述错误的是  
A．将石墨变成石墨烯发生了化学变化      B．四种物质碳原子的排列方式不同
C．四种物质完全燃烧后的产物都是CO2     D．四种物质的物理性质相似　 

8．“低碳经济”已成为经济发展的重要模式，实现“低碳经济”的一种策略是节能。下列制备氢气的方法最节能的是
A．电解水：2H2O[image: image4.emf]  电解      

 

2H2↑＋O[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2↑    B．焦炭与水蒸气反应：C＋H2O[image: image6.emf]  高温      

 

H2＋CO

C．太阳光分解水：2H2O
[image: image7.wmf]T

i

O

2

Ì«

Ñô

¹â

2H2↑＋O2↑ 

D．天然气与水蒸气反应：CH4＋H2O[image: image8.png]


CO＋3H2

9．石油被人们称为“工业的血液”，它没有固定的沸点，通过加热气化、冷凝、分离可得到汽油、煤油等产品，由此可以判定石油属于  

A. 单质

     B..化合物

    C.纯净物

    D.混合物
10. 某同学将燃着的红磷放入装有氧气的集气瓶中燃烧，一段时间后，红磷熄灭，他立
刻将燃烧匙取出，但此时红磷又开始燃烧。解释这种现象的说法错误的是
A．红磷又接触到氧气                 B．燃烧时红磷转变成白磷，降低了着火点
C．红磷的温度还高于它的着火点       D．瓶内的氧气不能耗尽红磷  

11．某微粒的结构示意图如右图所示，下列有关该微粒的说法错误的是 

[image: image1.png]


A. 该微粒的原子核内有11个质子
B. 该微粒在化学反应中易失去1个电子
C. 该微粒的原子核外有3个电子层
D. 该图表示的微粒是一种离子
12． 下列化学符号与表述的意义相符的是
A．C12      两个氯原子            B．H2O2  过氧化氢中氧元素显-l价
C．Fe2+  一个铁离子带两个单位正电荷
D．NO2  二氧化氮由一个氮原子和一个氧分子构成
13．下表列出了除去物质中所含少量杂质的方法，其中不正确的是          （    ）
	选项
	物质
	所含杂质
	除去杂质的方法

	A
	CO2
	CO
	将气体缓缓通过灼热的氧化铜

	B
	CuO
	C
	隔绝氧气灼烧

	C
	Cu
	Zn
	加入过量的稀盐酸，过滤，洗涤，干燥

	D
	CaO
	CaCO3
	高温煅烧
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15．某合作学习小组讨论辨析以下说法，其中正确的是
①纯净水和矿泉水都是纯净物；②用活性炭可将硬水进行软化；
③太阳能、风能和天然气都是可再生能源；
④自然界中[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的二氧化碳主要消耗途径是植物的呼吸作用 
⑤合金比组成合金的纯金属强度和硬度更高、抗腐蚀性能更好；
⑥回收利用废旧金属不仅可以节约资源，而且可以减少对环境的污染。
A. ⑤⑥          B. ③⑤⑥        C. ② ④⑤       D. ①②③④
16．铁及其合金在生产、生活中应用广泛。下列关于铁及其合金的说法中正确的是
   A. 铁是地壳中含量最丰富的金属元素
   B．不锈钢的抗腐蚀性好，可用于制造医疗器械
   C．铁丝能在氧气中剧烈燃烧、火星四射，生成氧化铁
   D．铁生锈是铁与空气中的氧气、二氧化碳、水发生缓慢氧化的过程
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17．右图是[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




探究铁锈蚀条件的装置。调节L端与R端的液面
高度一致，塞紧木塞，一周后观察[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。下列推断错误[image: image13.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




的是（    ）
A．b管中铁钉不会锈蚀  
[image: image40.png]


B．L端与R端液面高度仍然保持一致
C．该实验说明铁锈蚀与空气、水有关
D．若将a管中的水改为食盐水能加快铁的锈蚀
18．把某稀硫酸分为等体积的两份，放入两个烧杯中，[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




分别加入等质量的甲、乙两种金属，反应后金属都没有剩余。产生H2的质量随时间变化的趋势如图。下列说法正确的是 

    A．甲的活动性比乙强    
  B．甲的相对原子质量一定比乙小
    C．反应消耗等质量的硫酸   D．反应消耗等质量的金属
19. 在一个密闭容器中有X、Y、Z、Q四种物质,在一定条件下充分反应,测得反应前后各物 
质的质量如下：                                                            

	物质
	X
	Y
	Z
	Q

	反应前的质量（g）
	2
	2
	84
	5

	反应后的质量（g）
	待测
	24
	0
	14


试推断该密闭容器内发生的化学反应基本类型是[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




：                          （    ）
A.化合反应         B.分解反应         C.置换反应        D.以上反应都不是
20． 可以用加热氯酸钾和二氧化锰混合物的方法在实验室制取氧气。下列是反应生成氧气和氯化钾的质量与反应时间的关系坐标图，其中合理的是 
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三、（本题共3小题，每空1分，本题共23分）
21．（9分）（1）我们的生活与化学有着密切的联系。请用符合下列要求的物质的序号填空[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




：
可选物质：A. 酒精；B.天然气；C.氢气；D.干冰；E.生石灰
a.“西气东输”的“气”是                b.可用于人工降雨的是           
c.可加入汽油中作为汽车燃料的是          d.溶于水时显著放热的是           
（2）写出符合下列要求的化学方程式：
（1）天然气的主要成分甲烷在空气中燃烧                                       
（2) 酒精在空气中燃烧                               

（3）将铁片放在硫酸和硫酸铜的混合溶液中，可能发生的置换反应的化学方程式是______________________             _ 、_______________________[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




             
（4）实验室加热氯酸钾和二氧化锰的混合物制氧气________________                
22．（9分）碳是形成化合物种类最多的元素，含碳物质是中学化学研究的重要内容。
(1)“低碳生活”倡导低能量、低消耗，主要是为了减少      (填化学式)的排放量。
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(2)右图为元素周期表中的一格，下列说法不正确的是       (填标号)。
A．碳元素属于非金属元素
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B．碳原子核内质子数为6

C．碳元素的原子结构示意图为
D．碳的相对原子质量为12.01

（3）在大自然中，CO2与O2能相互转换，以保持空气成分相对稳定。
①空气中氧气的体积分数约为        ；大气中二氧化碳含量增多会导致        效应。
②植物通过光合作用，可将二氧化碳转化为氧气，光合作用的化学方程式为：
[image: image44.png]


6CO2＋6X
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＝C6H12O6＋6O2，则X的化学式为        。
（4）碳和部分碳的化合物间转化关系如图所示。
①物质X的化学式为               。
②从图中任选一种物质，说说它的一种用途：                                   。
[image: image45.png]


③写出图中转化关系中能生成二氧化碳的两个反应的化学方程式：
                            、                               。
23．（5分）右图所示是液态二氧化碳灭火器，请回答下列问题。
（1）图中所标物质中属于金属材料[image: image19.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的是            （只写一种）。
（2）加压在小钢瓶中液态二氧化碳喷出后能灭火。其原理是
_____    ______          和______   ________     。
（3）在钢瓶表而涂油漆的作用是____________         _______。
（4）比较铁和铜的金属活动性强弱可采用                               的方法。
四、（本题共3小题，每空1分,本题共12分）
24．（4分）如图，在实验台上放置两瓶气体，集气瓶A盛有CO2、O2、H2中的一种，集气瓶B盛有这三种气体中的另一种。小刚和小强想对瓶中气体进行探究。
[image: image46.jpg]


（1）他们由放置方法判断， A瓶中的气体是        ；
（2）小刚和小强分别设计如下探究方案，都能确定B瓶气体
是余下两种气体中的哪一种。
①小刚的方案：将燃着的木条伸入B瓶中，观察现象。
按小刚方案实验时，若木条火焰熄灭，则B瓶中的气体是        ；
②小强的方案：将一种无色溶液倒入B瓶中，振荡，观察溶液是否发生明显变化，
所选的无色溶液是               ，化学反应方程式为                          。
25．（3分）利用工业煤制乙二醇（重要的化工原料），因具有低成本、低能耗、低排放等特点而具有非常广阔的前景，该制备过程如右图所示。回答下列问题：
（1）“造气”过程的微观示意图如下，则制备合成气的化学方程式为                。
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（2）合成气有还原性，可用于冶炼钢铁。请写出合成气与Fe2O3反应的一个化学方程式：                              。
（3）合成气在不同催化剂作用下，可以合成不同的物质。仅用合成气为原料不可能得到的物质是             （填字母序号）。
 A.草酸（HOOCCOOH）      B.甲醇（CH3OH）    C尿素[CO(NH2)2]

26．（5分）某同学根据日常经验推测，可燃物燃烧可能与氧气和温度有关，设计并完成了下列实验进行验证：
	实验①
	实验②
	实验③
	实验④
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	白磷不燃烧
	白磷不燃烧
	白磷不燃烧
	白磷燃烧


（1）白磷燃烧的化学方程式为_________________________________。
（2）实验____和实验____证明了可燃物燃烧必须要接触氧气。 

（3）实验____和实验____证明了可燃物燃烧必须要达到一定温度。
（4）瓦斯（主要成分为甲烷）爆炸是煤矿安全事故的一种[image: image20.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。为了生产安全，要求井下通风状况良好，控制天然气浓度在1％以下；禁止携带烟草及点火工具下井，挖掘时防止和减少摩擦火花的产生。上述措施可以防爆是因为破坏了燃烧的某些条件，分别是______  _____

_                          _。
五、（本题共11分）
27．（11分）铁、铝、铜是日常生活中使用最广泛的金属。
（1）上述三种金属中，人类最早大规模冶炼和使用的是铜，最晚的是铝，原因是__    __（填序号）。
A．三者在地壳中的含量，铜元素最高，铝元素最低
B．三者的金属活动性，铜元素最弱，铝元素最强
C．在自然界中，铜元素主要以单质形式存在，铝元素以化合物形式存在
（2）常温下一些金属的物理性质数据如下：
	金属单质
	铜
	铝
	锌
	铁
	铅

	导电性（以银的导电性为100作标准）
	99
	61
	27
	17
	7.9

	密度/(g·cm-3)
	8.92
	2.70
	7.14
	7.86
	11.3

	熔点/℃
	1083
	660
	419
	1535
	328

	硬度（以金刚石的硬度为10作标准）
	2.5~3
	2~2.9
	2.5
	4~5
	1.5


分析上述数据，碎石用的大锤常用铁制而不用铝制，原因是
_________________________________________________________。
（3）金属活动性顺序在运用中给我们三条判断依据，即在金属活动性顺序里：
⑴金属的位置越靠前它的活动性就越强；
⑵位于氢前面的金属能置换出盐酸、稀硫酸中的氢；
⑶位于前面的金属能把位于后面的金属从它们化合物的溶液里置换出来。通过查阅资料我发现金属铝与氧化铜在高温条件下能发生置换反应，其化学方程式为                               ，由此我发现了一条新的判断依据                。
[image: image49.jpg]


（4）炼铁的原理是利用一氧化碳与氧
化铁反应。在实验室里，可用右图 

所示装置进行实验：实验中玻璃管内
的粉末由红色变为       色，该反
应的化学方程式为       ，通过实
验我可以得出的一氧化碳的相关化学性质是                                 。
（5）工业上火法炼铜的一个主要反应是 Cu2S + O2 
[image: image21.png]


 2Cu + SO2  Cu2S中铜元素的质量分数为_______          （写出算式）。
用500吨含Cu2S 80％的铜矿石，理论上可以炼出多少吨铜？（请写出详细的计算过程，分步给分，计算结果保留一位小数）
六、（本题共9分）
28、铁暴露在空气中会生锈。不知你注意了没有，将苹果切开不久，果肉上就会产生一层咖啡色的物质，也好象是生了“锈”一样。某化学活动小组对此进行了探究。
【提出问题】切开的苹果“生锈”与什么因素有关？
【猜想与假设】
猜想①：可能与空气没有关系，只是果肉内[image: image22.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的物质自身相互反应而“生锈”。
猜想②：可能是果肉中的物质与空气中的氧气作用而“生锈”； 

猜想③：可能是果肉中的物质与空气中的氮气作用而“生锈”；
[image: image23.png]SR (ZXXK.COM)




猜想④[image: image24.png]SR (ZXXK.COM)




：可能是果肉中的物质与空气中的二氧化碳作用而“[image: image25.png]SR (ZXXK.COM)




生锈”； 

猜想⑤：可能是果肉中的物质与空气中的氧气作用而“生锈”，并且苹果“生锈”的速度还可能与温度有关。
【收集证据】
（一）查阅有关资料：已知苹果“生锈”是果肉里的物质（酚和酶）与空气中的一种物质发生反应，生成咖[image: image26.png]SR (ZXXK.COM)




啡色的物质。
（二）实验探究：针对上面的猜想①至猜想⑤，化学活动小组依次设计了实验方案，进行了实验验证，并依次观察到下列实验现象。请你将他们设计的可行的实验探究方案，填写在下表中。
	猜想
	可行的实验方案
	观察到的实验现象

	猜想①
	将一小块果肉浸入盛有蒸馏水的烧杯中，观察现象。
	果肉表面不变色。

	猜想②
	将一小块切开的苹果放入盛有氧气的集气瓶中，观察现象。
	果[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T




肉表面变色。

	猜想③ 
	将切开的苹果放入盛有[image: image28.png]2R (ZXXK.COMRBL T




氮气的集气瓶中，观察现象。
	果肉表面不变色。

	猜想④
	将切开的苹果放入盛有二氧化碳的集气瓶中，观察现象。
	果肉表面不变色。

	猜想⑤
	
	温度高的先变色。


【得出结论】:                                                                 

【反思与评价】
（2）在验证猜想①时，同学们发现，如果水不与空气隔绝，果肉放在水中时间长了也会变色，其可能的原因是                                                            

【应用】根据上述结论，要防止果汁变质，果品加工厂[image: image29.png]2R (ZXXK.COMRBL T




加工和保存果汁时可采取的措施是
29江苏磊达水泥厂化验室，为了测定某矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取石灰石样品与足量稀盐酸在烧杯中反应(假设石灰石样品中杂质不与稀盐酸反应也不溶于水。)有关实[image: image30.png]2R (ZXXK.COMRBL T




验数据如下表：
	
	反应前
	反应后

	实验数据
	烧杯和稀盐酸的质量
	石灰石样品的质量
	烧杯和其中混合物的质量

	
	150 g
	12 g
	157.6 g


（1）根据质量守恒定律可知，反应中生成二氧化碳的质量为         g。
（2）求该石灰石中碳酸钙的质量分数。
参考答案与评分标准
一、选择题(每小题1分，本题共15分。每小题只有一个选项符合题意。)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	D
	B
	D
	C
	D
	B
	D
	C
	D
	C
	D
	C
	B
	B
	A


	答案
	B
	B
	D
	B
	B


三、（本题共3小题，每空1分，本题共23分）[image: image31.png]21 (1) B,D,A4E (2) B
22. (1)C0x (2)C; (3) 21% BE: KOs (4) (1)cos (2) co AIPERER

@cwo. o, FRBEFHT
5. (O (TR OFE BEDT ORE (LEAESENES)
WIS BIREER (HaRsEnes)





四、（本题共3小题，每空1分,本题共1[image: image32.png]2R (ZXXK.COMRBL T




2分）
24．（1）H2；（2）①CO2 ；②Ca（OH）2 ；CO2 + Ca（OH）2 ===CaCO3↓+H2O

25．（1）C + H2O [image: image33.png]


 CO + H2    

（2）3 H2+ 2Fe2O3  [image: image34.png]


 2Fe+ 3H2O （或 3 CO +  Fe2O3 [image: image35.png]


2Fe+ 3CO2          

（3）C    

26. 略
五、（本题共3小题，每空1分,计算4分，本题共11分）
[image: image36.png]27. (1) B (2) SRMEBEHECR, BERA: (3) 201+3Cw0fR scutalos EEEHRMAT,
LFiENeBEE TRENEBABINSE I hEERT®.
@) B (15 acorFe0BiE g Feraco: (1) TRHE ITEME B (S5
B4 (5) B0%  (243)s 3200 (24%)




28  猜想⑤: 各取一小块苹果分别放入两支集满氧气的试管中，将其中一支试管放入热水中，观察两试管中苹果[image: image37.png]SR (ZXXK.COM)




的变色速度。
【得出结论】: 是果肉中的成分与氧气作用的结果，“生锈”的速度与温度有关，温度越高，果肉变色速度越快。
【反思与评价】：水中溶解了氧气
【[image: image38.png]SR (ZXXK.COM)




应用】：将水果在隔绝空气的条件下加工，采用真空包装并低温保存。
29．（1）4．4    （2）83。3％
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